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section{Walcz z~uktadem! (rébwnan)} paragraph{Teoria} begin{enumerate} item Uktad
rownan to po prostu " rownanie funkcyjne" spetnione dla konkretnych liczb. textbf{Nie
mozemy podstawia¢ dowolnych liczb}, ale textbf{mozemy i~musimy przeksztatcagé:
mnozy¢ réwnania przez cos, dodawac i~odejmowac je od siebie itp.} Zwykle uktady majg
pewng symetrie, ktéra pozwala rozwigzac je sensownie. Jak przy funkcyjnych~---
bardzo pomaga wczesniejsze zgadniecie chociaz jednego rozwigzania.  item Uktad
moze by¢ emph{cykliczny} tzn. nie zmieniac¢ sie przy przesunieciu cyklicznym zmiennych;
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wtedy mozna zatozyé, ze ktéras ze zmiennych jest najwieksza/najmniejsza lub textbf{ma
najwieksza/najmniejszg wartos¢ bezwzgledng}.  item Uktad moze by¢ symetryczny np.
[ left{begin{array}{I} XN2 + yN2 + z"2 = 2(Xy + yz + zx)\ x"3 + y*"3 + z"3 =
0 end{array}right. ] wtedy, jezeli chcemy patowaé, warto podzieli¢ przez jedng
ze zmiennych i~zmieni¢ zmienne na ilorazy (ponizej $alpha = x/z, beta = y/z$). [
left{begin{array}{l} alpha2 + beta”2 + 1 = 2(alphabeta + beta + alpha)\
alpha”3 + beta®3+1 =0 end{array}right. ] tutaj widaé, ze nie optaca sie
patowaé. item textbf{Trzeba uwazac na dzielenie przez $0$!}  item Bardzo czesto
textbf{trzeba duzo liczy¢} i~to doktadnie~--- jezeli jest 8 przypadkdéw do rozwazenia, to
trzeba rozwazyc je jeden po drugim i~to szybko (choé textbf{zawsze mozna chwilke
pomys$leé czy nie da sie prosciej. Ale chwilkel}).  item W~catkowitych rozwigzuje sie
metodami teorii liczb! end{enumerate} begin{problem}  ZnajdZ wszystkie liczby rzeczywiste
$x,y, z$, takie,ze [ begin{cases} X2 +y"2 +z = 2\ y 2 +z"2 +x = 2\ z"2
+x"2+y=2. end{cases} ] end{problem} begin{problem} Rozwigz uktad rownan
w~liczbach rzeczywistych $a, b, c$: [  begin{cases} a3 + 3ab”2 + 3ac”2 - 6abc = 1\
b3 + 3bc*2 + 3ba’2 - 6abc = 1\ c"3 + 3ca"2 + 3cb"2 - 6abc =1. end{cases} ]
end{problem} begin{problem}  Rozwigz w~liczbach rzeczywistych $x, y, z$ uktad réwnan
[ begin{cases} X2 - (y+z+yz)X + (y+2)yz = 0\ yA2 - (z+X+X2)y + (Xx+z)xz = 0\
ZM2 - (x+y+Xy)Z + (x+y)xy =0. end{cases} ] emph{Zrédio: OM.} end{problem}
subsection{" Pétniezmienniki"} Czeste, cho¢ na razie nie na Il etapie OM, sg uktady postaci $y
=f(x), z = f(y), x = f(2)$, gdzie $f$ jest pewng funkcjg. Zwykle podstawianie niewiele tu daje.
Trzeba zgadna¢ rozwigzania i~pokazac¢ pewng wtasnos¢ $f$, ktéra sprawia, ze innych nie ma.
Tutaj zwykle b. wazne sg nieréwnosci i~warto$¢ bezwzgledna. begin{problem}  Znajdz
wszystkie czworki liczb rzeczywistych dodatnich $a, b, ¢, d$ spetniajace uktad réownan |
begin{cases} a=2b"2 -1\ b=2c"2 -1\ c=2d"2 -1\ d=2a"2-1.
end{cases} ] emph{Wskazowka: Potdz $f(x) = 2x"2 - 1$. textbf{Narysuj wykres!} Poréwnaj
$If(x)|$ i~$|x|$  w~zaleznosci od $x$.} end{problem} begin{problem} Liczby
$x_1,dots,x_{2011}$ sg rzeczywiste dodatnie i~spetniajg uktad réwnan [ begin{cases}
x_1Mx_2} = x_8\ x_2Mx_3} = x_4\ dots\ x_{2011}Mx_1} = x_2.
end{cases} ] Wyznacz te liczby. end{problem} end{document}

2/2



